

区水利局： 四个“高标准”推进民生水利建设



上线嘉宾

王卫国 区水利局副局长(右二)
孙俊华 区水利局副局长(左二)
胡奕 区水利局副局长(左一)

6月19日，区水利局相关负责人走进政风热线节目直播室，就市民关心的热点难点问题进行答复。

近年来，区水利局围绕两个加快，高标准建设重点水利工程，新孟河延伸拓浚（金坛段）主体工程、下坵河东闸站、良常枢纽和下坵河、电胜河清淤及尧塘河、儒林中河、白龙荡中心河综合整治等重点水利项目快速有序推进。

围绕聚焦短板，高标准提升灾害防御能力。坚持防疫和复工复产两手抓，开展汛前大检查，储备防汛物资，开展抢险演练，

修订各类应急预案，对所有在册水库进行全面检查，压实防汛责任人，建设基层防汛预警体系。

围绕行业监管，高标准推进河长制工作。开展“两违三乱”治理，60项区级河湖“三乱”问题目前已完成18项，完成率30%；36项区级“两违”清单任务提前一年全部完成。构建小微水体河长制体系，争创生态河湖品牌，对标2020年“五好河道”新标准，推进新建河、庄阳港、薛埠北河及张家坝等4条河道及重点塘坝创建。

围绕节水优先，高标准实施水资源管理。落实最严格水资源管理制度，计划创建市级水效领跑者1家，建成节水型载体17家，节水技改项目4个、合同节水项目1个、用水审计4家，推进国家县域节水型社会达标建设；以省级节水教育基地为依托，结合国家级愚池湾风景区水道官维修，打造我区节水主题教育示范园。



本版文字：蒋建君 陆燕

大坝严禁建房 必须拆除

薛埠镇一水库承包户在大坝建设管理房，水利部门责令停止违法行为，恢复水库原状，确保水库安全运行。区水利部门表示，根据《金坛区水库管理实

施细则（试行）》第九条规定：水库工程管理范围内，属于国家所有土地，由水库管理单位进行管理和使用，任何单位和个人不得任意占用。属于集体所有土地，

其所有权和使用权不变。所有在水库管理范围内从事生产经营的单位和个人，必须服从水库管理单位安全监督，不得进行损害水库工程和设施的任何活动。

圩堤严禁搭建 必须整治

一村民在圩堤上搭了两间渔塘管护简易房，并在圩堤上进行种植，水利部门责令拆除并清理。对此记者采访水利部门。《中华人民共和国水法》第六十五条第二款规定：未经水行政主管部门或者流域机构同意，擅自在河道管

理范围内修建水工程或者建设桥梁、码头和其他拦河、跨河、临河建筑物、构筑物、铺设跨河管道、电缆等，由县级以上水行政主管部门或流域机构依据职权，责令停止违法行为，限期补办有关手续，不办或补办未被批准的，责令

限期拆除建筑物、构筑物。逾期不拆除的，强制拆除所需费用由违法单位和个人负责，并处1万元以上和10万元以下的罚款。同时国家《水法》和《防洪法》等严禁圩堤开垦种植，并就相关处罚作出严厉规定。

如再遇特大洪水 可如此防御

指前一村民咨询，2016年我区遭遇特大洪涝灾害，指前镇受灾严重，今年如再遇类似洪水怎么办。对此，记者采访了区水利局。区水利局表示，目前指前镇圩堤已分段落实防汛责任人，各村制定防汛预案，密切关注雨情、水情，加强防汛值班，加大隐患排查，强化巡圩力度。近年来，指前镇

改建、新建排涝泵站8座，2019年底对保平圩、大庆圩、迎丰圩、清水淡圩、长达圩和温草圩进行除险加固，总长24.04公里，防洪保安能力得到进一步提升。



鱼簖影响行洪 必须清理

王母观一村民在丹金溧漕河设置一鱼簖，水利部门予以强行清除。在处理过程中，区水利局表示，丹金溧漕河是我区主要行洪河道，《江苏省河道管理条例》

第二十八条第二款明确规定，禁止在行洪、排涝、输水的主要河道或者通道上设置鱼簖、鱼簖等捕鱼设施。对违反规定设置鱼簖、鱼簖等捕鱼设施的，第五十条第

二款规定，由县级以上地方人民政府水行政主管部门责令停止违法行为，限期拆除；逾期不拆除的，强行拆除，可以处以二百元以上一千元以下罚款。

新上企业或项目 可这样取水

一家新来坛企业因生产工艺要求，需在厂区邻近的河道取水。该怎么取水、如何取水，记者采访了区水利局。区水利局

答复，企业要及时向区水利局提出取水申请，在申请之前就取水合理性需开展资源论证，具备取水条件后方可到区水利局行政

服务科、水资源管理科咨询，告知其相关申请材料清单。申请取水许可不收任何费用，后期水资源费收取按表计量。

新孟河加快建设 可改善环境

新孟河延伸拓浚工程是2015年国务院明确的172项重大节水供水工程之一，建成后发挥哪些作用，对此记者采访了区水利局。区水利局表示，工程建成后改善太湖和湖西地区水环境，提高流域和区域防洪排

涝标准，增强流域和区域水资源配置能力。我区境内工程涉及尧塘街道、儒林两个乡镇，主要内容为河道拓浚12.59千米，新筑堤防7.64千米，堤顶防汛道路24.08千米，及上堤道路、护岸工程、新建桥梁、水系调整等工程，

批复概算10.3亿元。作为我区规模最大、投资最高一条河道，南延段河口宽约140米，北干河河口宽约100米，先导段2017年全面完工，目前金坛境内全线完成通水检查，不久将成为我区最大的清水通道和亮丽风景。

建立河长公示牌 可这样巡河

金城庄城村一村民反映，他在其他河道两边显眼地方都看到河长制公示牌，公示河长及河长办电话，但他们家门前这条河没有公示河长信息。对此，记者采访了区水利局。区水利局

表示，目前纳入河长制管理的河道均为与外河水系沟通的引排河道，他所反映的这条家前屋后的村庄河塘，属于小微水体。今年常州市提出要将河长制体系向小微水体延伸，年底前全面建

立小微水体河长制体系，目前区河长办在全区范围开展小微水体摸排工作，今后所有小微水体逐步纳入河长制日常管理，竖立河长公示牌，群众可通过拨打电话、扫描二维码等参与巡河。

做好个人防护 抗击新冠肺炎
每个人都是自己健康的第一责任人

办公场所 您做好防护了吗?

- 配合做好体温检测
- 保持手卫生
- 正确佩戴口罩
- 常通风、保持室内清洁
- 少开会、不聚集，保持一米以上社交距离
- 错峰分开就餐
- 尽量少乘坐厢式电梯

做好健康监测，如出现发热、干咳、乏力等症状，应及时报告并按要求就医。



中宣部宣教局、国家卫生健康委宣传司 指导
中国健康教育中心 制作